65个项目集中开工

全市乡村振兴示范片区建设再擂战鼓

4月7日上午,全市乡村振兴示范片 区 2023年重点项目集中开工仪式暨现 场观摩推进会议在青岛西海岸新区铁山 街道杨家山里示范片区隆重举行。会议 以示范片区建设为抓手,重抓项目,以点 带面,全面推进乡村振兴。与会人员参 加了重点项目集中开工仪式,集体观摩 了杨家山里示范片区的村落生态环境、 基础设施配套、环境改善提升、杜鹃花产 业发展及乡村特色民宿等项目。

推动乡村振兴示范片区建 设"加速跑"

过去10个月的时间,青岛市和各区 市、各镇街、各部门齐心协力、迎难而上、 真抓实干,明确市财政三年平均给予每 个市级示范片区1亿元奖补资金、50亩 以上建设用地指标支持,依托青岛农业 大学建立了40人的青岛市乡村振兴专 家顾问团。目前,10个市级乡村振兴示 范片区 2022 年安排的 103 个项目,已经 完工75个,完成投资9.19亿元、占投资 总额80.9%。2023年初步确定了142个 项目,已经专家评审,目前正在有序推 进。在项目的加持下,青岛乡村振兴示 范片区蓄势增能、拔节生长。

在去年项目多点开花的基础上,今 年示范片区的项目持续加力。10个市 级乡村振兴示范片区初步谋划了2023 年全年重点项目共142个,其中产业类 项目41个、投资6.7亿元,改善宜居环境

"讲文明 树新风"公益广告

目建设全力提升乡村建设水平,助推乡 村产业发展,促进乡村全面振兴。

65个市级乡村振兴示范 片区项目启动

青岛西海岸新区杨家山里乡村振兴 示范片区开工建设的基础设施配套项目, 瞄准农村基础设施"先天不足"的关键问 题,对道路工程、给排水工程、强弱电工程 等进行优化提升,从而提升片区承载能 力,为片区可持续发展奠定基础。城阳区 棘洪滩街道东毛西毛乡村振兴示范片区 投入1.55亿元开工建设锦泉路景观提升 工程,将增设休闲康养慢生活绿道并依照 绿道设置点状服务功能驿站等,旨在提升 片区的整体品质,助力片区成为城里人 下乡、农村人乐乡的和美家园。

胶州市洋河镇艾山乡村振兴示范片 区投资1.2亿元建设的融汇润达数字农业 示范园二期项目,主要为现代化健康养 殖、生态循环的示范牧场,进行现代化奶 牛养殖、畜牧良种繁殖和农林牧技术推 ,将示范带动现代技术和理念向农业农 村辐射,引领农业发展转型升级和提质增 效。平度市大泽山镇印象大泽乡村振兴 示范片区葡萄冷链物流仓储中心项目,建 成后年可周转储存时令水果5万吨、新增 劳动岗位300个,带动周边农户共同受益。

抓项目就是抓增长、抓民生,就是谋 发展、谋未来。本次重点项目集中开工,

山东省文明办 大众报业集团

學道齐鲁州

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

计划投资12.9亿元的65个市级乡村振 兴示范片区项目全面启动,涉及乡村产 业、环境提升、基础设施、服务治理和乡 村文化建设等领域,全面吹响了比学赶 超抓项目的"冲锋号",展示出各区市以主动进击的姿态,时不我待、争分夺秒、 热火朝天,推动示范片区建设"开新局、 走在前"的坚定信心。

重点培育主导产业做大做强

高质量建设乡村振兴示范片区,是 打造乡村振兴齐鲁样板先行区的客观要 求,是加快建设农业强市的有力抓手,也 是系统总结和集中展示乡村振兴成果的 重要窗口。此次会议强调,每个示范片 区都要培育出一个主导产业,在已有的

发展基础上,重点培育、持续提升、做大 做强。围绕全产业链做文章,统筹整合 周边的特色产业资源和生态资源,拓展 农产品加工、农业电商、乡村旅游等新产 业、新业态,推动主导产业全产业链升 级、全价值链增值。

优美的环境既是"软实力",更是"硬 实力",会议强调,各个示范片区要在环 境建设上下功夫、上水平。环境塑造要凸 显特质特色,整体风貌要保持相对一致, 个体塑造要体现微整治、精提升,不大拆 大建、贪大求洋,留住烟火气,体现乡土 味,把农村建设得更像农村。环境整治要 走在全市前列,必须把人居环境整治工作 牢牢抓在手上,率先探索农村人居环境整 治和公共设施管护长效机制。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

3小时20分! 莱西新增至北京高速动车

本报4月9日讯 10日,莱西站新增 一条莱西至北京南高速动车,时间将由 原来的5个半小时缩短至3小时20分, 至济南、德州、天津等地时间同步缩短。

近年来,莱西市加快融入全省、全国 铁路网,铁路服务格局不断扩大、功能逐 步升级,铁路网的不断完善和服务能力快 速提升,使人民群众切实感受到高铁出行 带来的便利。今年以来,为加强与北京等 城市的交流,市交通运输局紧密加强对上 联系,主动对接争取,经不懈努力,铁路部 门于10日新增莱西站至北京南站高速铁 路线路,运行时间缩短至3小时20分。

新高速线路的增设,莱西市与北京 的高铁往返时间短缩了2个小时,对进 步完善莱西综合交通结构、优化营商 环境具有重要意义,为莱西推进新旧动 能转换、加快建设胶东半岛中心区域经 济隆起带提供了强有力的保障和支撑。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

绘就乡村"美丽画卷" 党建引领

本报4月9日讯"股份比例怎么计 算,分红怎么分?""镇政府有哪些扶持政 策、是否兜底保障?""以后通过什么方式 运营具体项目?"……镜头缓缓拉回到 2022年12月,面对全新的"共富公司", 胶州市里岔镇党委班子成员各抒己见, 展开了一场思想碰撞和头脑风暴。

共识达成。2022年12月19日,里岔 镇在胶州市率先成立首家镇级"共富公 司"——青岛祓都投资发展有限公司,全 镇12个新村经济联合社共同出资120万 元,占股100%,"红色血统"的镇级共富公 司,开始带领全镇探索村集体增收之路。

乡村发展点燃"新引擎"

"我们合作社种的大白菜、水果萝 卜,原汁原味、绿色原生态,直接从田间 地头送到店里售卖,没有中间商,非常省 心!"让里岔镇西安家沟村书记荆世新赞 不绝口的这家"店",就是镇共富公司签 约的"第一单"买卖,胶州市首家智慧社 区商业便民中心——鲁惠生活中心。

里岔镇引进头部企业鲁商集团零售 市集板块供应链合作伙伴鲁帆商业,共 富公司与鲁惠生活中心开展合作,打通 农产品上行最后一公里。

"在供应上,原材料从田间地头直接 到商超;在分红上,项目每年上交利润的 8%作为共富公司的收益,这个模式对我 们投资商、共富公司、村集体、村民来说, 都是共赢。"鲁商创新发展有限公司青岛 区域商业总经理杨兴元如是说。

富民强村注入"新动能"

"尹总,上一批蓝莓全部卖完了,你 再准备200份。"4月3日清晨,里岔镇南 部旅游生态示范带联合党委副书记、桃

暖花开,我们民宿迎来了小高峰,客人预 订本地土特产的数量激增,只要市场需 要,'共富公司'随时可以生产。

刘玉春说的这个"共富公司",是里 岔镇打造的第一家村级共富公司——青 岛祓泽乡里生态农业发展有限公司。

青岛慎洋置业在里岔镇耕耘多年, 将投资打造桃李春风田园综合体项目, 目前已完成第一期建设,市场路子广、客 源渠道丰富。在里岔镇的牵头下,一场 社会资本携手村庄谋共富的村级共富公 司应运而生——由青岛慎洋置业有限公 司、里岔镇横沟村经济合作社共同出资, 成立青岛被泽乡里生态农业发展有限公 司,以"共富公司+社会资本+村经济合 作社+农户"模式统一运营,最大程度实 现共同受益。

党建赋能激发"新活力"

近日,一场气氛热烈的签约仪式在 里岔产业联盟办公室举行。

镇共富公司青岛祓都投资发展有限 公司联合鲁惠生活就农产品产销达成合 作意向,现场与里岔镇6家农业企业、合作 社签订合作意向书,依托鲁惠生活连锁超 市网点,拓宽里岔镇特色农产品销售渠 道,探索"党建引领+产业联盟+共富公司" 带动产业兴旺、集体增收的新模式

目前,借助产业联盟平台,镇级共富 公司联合桃李春风项目、鲁惠生活中心 与21家新型经营主体建立合作关系,就 特色农产品生产销售合作,经营主体全 年预计增收500万余元。

里岔镇把党建引领作为探索"共富 公司"的关键,开展了"春风里 茶避会" 联建联盟座谈会等活动,让红色合伙人、 乡村致富经理人参与其中,实现共富公 司的组织红、发展绿。 观海新闻/青岛

李春风项目负责人刘玉春开始催货,"春 晚报 记者 马丙政 通讯员 李娟